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Bostadsrättsföreningen Hamregårdarna – 40 år!
· ” En berättelse om hvad sigh under tiden tilldragit hafver”  -

                  / Bertil Ramnerö

1. Hur det började

Bakgrunden till Bostadsrättsföreningen Hamregårdarna står att finna i den policy som under 

50-talet gällde inom ASEA att underlätta anskaffandet av bostäder för den anställda personalen. ASEA bidrog aktivt genom att se till att det byggdes bostäder på olika håll inom Västerås. Denna verksamhet avvecklades under 1960-talet då läget på bostadsmarknaden hade förändrats.

De anställda vid ASEA erbjöds att teckna sig för lägenheter till förmånliga villkor. Till den fastställda grundavgiften erbjöds man ett lån som avskrevs på tre år och dessutom ett mindre lån som skulle återbetalas på likaså förmånliga villkor.

För Bostadsrättsföreningen Hamregårdarna tillsattes en styrelse bestående av representanter för ASEA och byggnadsfirman Anders Diös. Till arkitekt utsågs de Bèkàssy som svarade för ritningsarbetet i samverkan med AB Svenska Trähus i Stockholm.

Området kring Berghamra som skulle bebyggas hade flera ägare. I stadsplanen av 1953 finns inga kvartersbeteckningar angivna. Dokumenten från förhandlingarna inför byggandet 1955 anger dock beteckningarna Bombplanet och Jaktplanet.

Marken där föreningens hus skulle byggas ägdes av AB Svenska Trähus. Marknivån för detta område anges till mellan 22 och 16 meter ”över stadens nollplan = Stockholms slusströskel”.

Enligt planerna skulle på tomterna Bombplanet nr 1 och Jaktplanet nr 5 uppföras fem stycken radhus omfattande 48 lägenheter och garage till varje lägenhet samt dessutom en affärslokal.

Byggnaderna färdigställdes under åren 1955- 56. Det var Diös som svarade för gjutning och annat av underdelen av husen medan Svenska Trähus levererade den övre ”trädelen”. Diös svarade för monteringen av dessa. Detta kom att förorsaka en del problem under den närmaste framtiden och kan väl också sägas vara den yttersta orsaken till en del fortfarande kvardröjande problem.

Samtliga lägenheter var förhandstecknade. Detta gällde även affärslokalen som överlåtits åt Hakonbolaget. Enligt planerna skulle affären vara av ”snabbköpstyp” och man lovade dessutom att ”alltid hålla en god köpman i butiken” (ur protokoll 21.1.58 ). En komplikation vid byggandet av affärsdelen var att Svenska Trähus ökat golvytan i affären från 100 kvm till 130 kvm utan att meddela Byggnadsfirman Diös som svarade för grunden till bygget!

För att få en uppfattning om den ekonomiska situation som gällde för dem som skulle flytta in i Hamregårdarna 1956 tar jag ett exempel från B-huset.

Enligt teckningsbeviset var andelsvärdet 64 000 kronor och grundavgiften 9 000 kronor. Till detta lämnade ASEA en revers på 3 000 kronor. Lånet avskrevs sedermera med 1 000 kronor varje år under åren 1966-68. Dessutom kunde man få ett lån på förmånliga villkor. Hyran, eller årsavgiften, var under det första året 3 159 kronor vilket innebär en månadskostnad på kronor 263,35! I detta ingick då kostnaden för det garage som hörde till lägenheten.

Exemplet gäller mellanstorleken av lägenheterna. Enligt planerna uppfördes de fem radhusen så att A-huset hade de största lägenheterna, B- och D- husen  de mellanstora och C- och E-husen de minsta lägenheterna. Kostnaderna stod självfaller i relation till lägenheternas storlek.

Inflyttning i lägenheterna började 1 maj 1956 och pågick fram till i oktober samma år. I handlingarna anger man 1 juli som ”medelinflyttningsdag”.

Som jag redan nämnt bestod styrelsen av representanter för ASEA och Byggnadsfirman Anders Diös. I och med att lägenheterna tagits i bruk och folk flyttat in utsågs ett förtroenderåd som skulle tillgodose medlemmarnas intressen i övergångsskedet. De första två åren var fortfarande bostadsrättsföreningen ur juridisk synpunkt en angelägenhet för dem som bildade styrelsen.

Förtroenderådet tillsattes av medlemmarna vid ett informationsmöte 3 december 1956 och fick följande sammansättning: Gunnar Kroon, Jaktplansgatan 1B ( tillika vicevärd ), Martin Allared, Jaktplansgatan 9A, Olof Alveskog, Jaktplansgatan 19A, Thor Bach, Bäckvägen 9I och Rune Hedström, Berghamravägen 9I. Senare utvidgades förtroenderådet med Pelle Isberg, Andreas Kelen och R. Stibrant.

De som ingick i förtroenderådet förtjänar att omnämnas eftersom förtroenderådet kom att få mycket stor betydelse i samband med övergången från att vara ASEA- Diös-ägt till att bli en självständig bostadsrättsförening. Diskussionerna vid övergångssammanträdena blev minst sagt livliga och anmärkningarna mot bygget ganska talrika. Längre fram skall vi ta del av en del av meningsyttringarna.

Redan från början var det uppenbarligen klart för medlemmarna att det inte var fråga om att vara ”hyresgäster” utan i stället ”medlemmar”, vilket innebar att man måste vara beredd att ställa upp och ta ansvar i skötseln av bostadsrättsföreningen. Ingen medlem i bostadsrättsföreningen har alltså rätt att vägra åta sig ansvarsuppgifter i styrelse eller i praktiska funktioner. Något att tänka på för oss sentida medlemmar!

2. Övergångsproblem

Inför övergången till en av medlemmarna själva ägd bostadsrättsförening, ägde ganska hårda förhandlingar rum både med ASEA och Diös. Genom förtroenderådet framfördes en rad i många fall ganska allvarliga anmärkningar. Flera av dessa gällde bostadsdelen med kritik för bristfälligt utförda arbeten. Den hårdaste kritiken gällde dock snarast den ekonomiska kalkyl som låg till grund för bildandet av föreningen och som snart visade sig omöjlig att hålla.

Låt oss först se på en del av kritiken mot sättet varpå byggnationen genomförts.

21 januari 1958 ägde ett sammanträde rum med den då fungerande styrelsen som bestod av representanter för firma Diös och ASEA. I sammanträdet deltog från medlemmarnas sida det förstärkta förtroenderådet.

Redan vid tidigare sammanträde hade kritik framförts mot genomförandet av byggnationen. Så 

t ex 26.11.1957. När det gäller huvudkritiken mot byggnadsfirman för dåligt utfört arbete svarade man från Diös´sida att firman endast åtagit sig att resa de hus som Svenska Trähus levererade. På frågan vem som då stod ansvarig för leveranserna svarades att Svenska Trähus var ansvarig och medgav tio ( 10 ) dagars klagotid men ingen garanti!

Kritik framfördes också mot byggnadsfirman för att denna icke skulle ha använt kompetent personal och att en arbetsledare skulle ha fått avsked under tiden. I något sammanhang framhölls det att en bidragande orsak till det inte helt tillfredsställande resultatet skulle vara att firma Diös aldrig tidigare byggt i trä! Sanningshalten i detta påstående kommenteras inte i handlingarna. Beträffande övriga kritiska synpunkter gavs den sittande styrelsen möjlighet till ingående kommentar och förslag till ändringar i protokollet. Endast i detaljer gjordes ändringar i det från sammanträdet upprättade protokollet. Framför allt tycks kritiken mot att icke yrkeskunnigt folk använts ha gällt justeringsarbetena. För dessa svarade Svenska Trähus. Man frågade också firma Diös representanter om de själva var nöjda med resultatet. På detta svarade firmarepresentanten att man inte var nöjd med vare sig leveranserna, byggnadstiden eller tomten men påpekade samtidigt att man inte var ansvarig för någotdera av detta. När det gällde påstått fusk framhöll man att man inte hade fuskat medvetet och att det var svårt att kontrollera varje enskild arbetare.

Bland de mer specificerade kritikpunkterna bör nog nämnas kritiken mot brist på fyllning i tross-botten till sovrummen i övervåningen. Kontrollanten under byggtiden hade flera gånger påpekat att denna måste göras omsorgsfullt. Trots detta hade detta inte skett. Fyllning hade endast skett upp till 0,5 meter från ytterväggen. Att fylla under hela trossbotten ansåg man från byggnads-

Firman vara onödigt. Till slut enades man om att fyllning skulle göras så ”att fyllningen inte kan åka in”. Vad nu detta kunde innebära.

Allmänt klagade man från medlemmarnas sida över drag. En av medlemmarna berättade att hon vid en spricka i tvättrummets yttervägg i ansiktshöjd en dag uppmätt 6.75 grader Celsius. Samtidigt hade det varit tillfredsställande varmt i tvättrummets mitt. 

Problemet med kalla trossbottnar har ju sedan fortsatt under den följande tiden och försök till efterfyllning har skett. Resultatet av den blev väl dock inte mycket bättre än vad den ursprungliga fyllningen gav. 

Ett problem i samband med byggandet hade varit att trävirket till golven inte var ordentligt uttorkat. Trots det hade det dock hållit måttet inför de statliga fordringarna varför man inte kunde få något nytt. I stället hade byggnadsfirman genom ”torkeldning” lyckats få ner fuktig-

Hetshalten ett stycke.

När det gällde klagomålen som framfördes vid sammanträden 26.11.1957, 2.1.1958 avsåg de också den ökade produktionskostnaden.

Produktionskostnaden hade ökat från ursprungligen 3.240.000 kronor till 3.277.400:-. ASEA och Diös angav att det hade förorsakats av ökade kreditivkostnader och att denna ändrade kalkyl godkänts av bostadsstyrelsen. Det gällde ett tilläggslån som skulle amorteras på 30 år.

I samband med denna diskussion uppstod ett uppenbarligen livligt meningsutbyte mellan förtroenderådet och den sittande styrelsen. Det gällde frågan om varför byggandet av Hamregårdarna blev så mycket dyrare än andra jämförbara objekt i Västerås. Man jämförde bl a med radhusbyggena på Dybecksgatan / Skallberget. Från styrelsens sida påpekade man att det 

bl a hängde samman med att Skallbergshusen inte hade fri grund och att de uträknade jämförelserna knappast vore helt tillförlitliga. I diskussionen ställdes också frågan varför man hade byggt garage till varje lägenhet och att kostnade för dessa satt så högt som 700:- / år.

Styrelsen hänvisade till Svenska Trähus som byggt husen och till ASEA som begärt detta. Beträffande hyran för garagen hade bostadsstyrelsen höjt den från föreslagna 540:- / år till 700:-.

Byggnadsfirman Diös gav i ett PM av 27.12.1957 ett utförligt svar på det mesta av den kritik som under tiden framförts. Detta svar utformades i främsta rummet som ett försvar och ett tillbakavisande av den kritik som framförts och som man i många stycken fann grundlös.

Fler diskussionspunkter fanns och kritiken var tydligen så stor från medlemmarnas sida att den sittande styrelsen – ASEA och Diös AB – fann sig föranlåten att varna medlemmarna för att misskreditera Hamregårdarna. Flera medlemmar hade uttryckt sina farhågor att det i framtiden skulle bli svårt att avyttra lägenheterna.

Med tillgång till backspegel kan vi väl ändå konstatera att de farhågorna inte helt har besannats.

Vid denna tid – 1958 – fanns det ytterligare två faktorer som beredde medlemmarna bekymmer. Den ena och naturligtvis allvarligare hängde samman med det atomkraftvärmeverk ADAM som man uppenbarligen hade ganska långtgående planer på att bygga i Hamre. Enligt planerna skulle detta förläggas till berget vid Fågelviken.

Protesterna mot detta kärnvärmeverk blev intensiva i hela staden och de var självklart inte mindre bland medlemmarna i Hamregårdarna. I Hamreområdet bildades en aktionsgrupp mot uppförandet av värmeverket. Här bröts enigheten i bostadsrättsföreningen. Orsaken var naturligtvis att vissa av medlemmarna i sitt arbete på ASEA var engagerade i dessa planer. Från deras sida framhölls bl a att kärnvärmeverket var ett förstlingsprojekt för ASEA och att det var ytterst väsentligt att inte genom åtgärder hindra detta bygge. Frågan om risker och avfall och annat var tydligen det som redan då gjorde att debatten hettade till. 

Planerna skrinlades senare och lugnet återställdes på den punkten.

Den andra faktorn var av mer minimal men dock enträgen och stickande karaktär. Det gällde den enorma mängd mygg som sommartid kämpade med medlemmarna och grannarna om trivseln. Myggen hade sin ”barnkammare” i de lertäkter som då fanns på andra sidan Berghamravägen där bl a nu Hamreskolan och andra hus ligger. Denna lertäkt hade tidigare använts av tegelbruket som låg i Framnäs mellan Stadsträdgården och bebyggelsen i Framnäs.

Tegelbruket var nerlagt men både rälsen till tippvagnarna och själva lertäkterna fanns kvar.

Vårt miljömedvetande var på den tiden inte så utvecklat varför vi försökte dämpa myggornas födsloorgier med hjälp av fotogen som spände en oljefilm över ytan. Det hjälpte i viss mån men bästa hjälpen kom när våra grannar på andra sidan Berghamravägen flyttade in. Visserligen försvann då våra fina vitsippsmarker och annat men man kan ju inte få allt här i livet….

När vi nu ser att man var missnöjd med den ekonomiska kalkyl som låg till grund för Hamregårdarnas tillblivelse kanske det kan vara av ett visst intresse att se vad års- respektive månadskostnaden uppgick till för de olika lägenheterna.

Här redovisas uppgifterna exklusive bränslekostnader och de gäller per januari 1958:

A-huset / mellandelen / 4.950:- respektive 412.50:-.

B- och D-husen 4.240:- respektive 353.33:-.

C- och E-husen / de större / 3.750:- respektive 312.50:-.

Vid denna tidpunkt var Berghamravägen 9M reserverad för den som hade tjänst som fastighets-

Skötare. Från början innehades den av en av VIK:s legendariska ishockeyspelare Knut Andersson ( målvakt ). Tjänsten drogs senare in och ansvaret fördelades på vicevärd respektive medlemmarna själva.

3. Bostadsrättsföreningen Hamregårdarna övertages av medlemmarna.
Onsdagen den 18 juni 1958 hade medlemmarna i Bostadsrättsföreningen Hamregårdarna kallats till sin första ordinarie föreningsstämma i Aroslokalen på Källgatan 13. Utöver sedvanliga ärenden av ekonomisk art fanns två viktiga ärenden. Det första gällde val av styrelse och det andra var överlämnandet av föreningen till föredragningslistan. Varför detta kan vara viktigt att påpeka hänger samman med att revisorerna i revisionsberättelsen följande år påpekade att protokollsanteckning om överlämnandet enligt pkt 14 saknades! Vad detta beror på känner varken den dåvarande styrelsen eller jag till. Inte heller finns detta protokoll med i föreningens egna handlingar. Möjligen kan det hänga samman med att protokollet gällde den avgående styrelsens förvaltning.

Det finns alltså ingen paragraf som talar om att vi från och med juni 1958 äger oss själva!

I en skrivelse från den nyvalda styrelsen 15.4.1959 meddelas att det visserligen verkar som om något formellt beslut i frågan aldrig fattats eller i varje fall aldrig protokollförts men att den nya styrelsen i varje fall i vederbörlig ordning registrerats hos myndigheterna. Vi kan tydligen vara lugna och fortfarande betrakta oss som självägande!

Vid skiftet 18.6.1958 valdes en ny styrelse av medlemmarna och den första styrelsen fick följande sammansättning:

Ordinarie ledamöter: Martin Allared, ordförande, Thor Bach, Kusta Adamson, Nils Fahlén och Edvin Larsson. 

Suppleanter: Folke Gustafsson och Pelle Isberg.

4. Hamregårdsnytt
För att stärka samhörighetskänslan bland medlemmarna gav förtroenderådet ibland ut vad man kallade ”Hamregårds-NYTT”. Första gången detta kom ut var 7.3.1957.

Det första exemplaret var synnerligen innehållsdigert. Här fanns stadgar och förslag till ordningsföreskrifter. Här fanns angivet vilka skyldigheter portvakten hade och förslag om gemensam insats för att planera och odla trädgårdarna. Det fanns också en lista där man skulle fylla i klagomål på brister som ej blivit åtgärdade.

Ur ordningsföreskrifterna plockar vi en del. Här föreskrivs att medlem

· icke inom lägenhet får hålla offentlig auktion eller bedriva annat som kan störa grannarna…

· ej får beträda de delar av tomten som ingår i övriga lägenheters andelar…

· ej får reglera värmen i lägenheten medelst överdriven vädring utan genom omställande av värmeelementets ventiler…

· ej får verkställa påfyllning och urtappning av badkar mellan kl. 22.30 och 07.00…

· ej får hänga tvättkläder utanför det område som begränsas av trädgårdsskjulen…

· vid utövande av sång och musik samt användande av radiohögtalare eller grammofon skall hålla fönster och ytterdörrar stängda…

· före inflyttning av möbler, tavlor o dylikt för vicevärden skall förete intyg från auktoriserad besiktningsman att möblerna etc. är helt fria från ohyra samt att till vicevärden ofördröjligen anmäla om ohyra skulle visa sig i lägenheten…

I nr 2 påpekar man det olämpliga i att barn leker på garagetaken och att dels taken kan ta skada, dels barnen ramla ner.

Nr 3 talar om att stadens parkförvaltning håller på att ordna en bollplats söder om föreningens område. Man rekommenderar också vissa firmor när det gäller reparationer.

De tre första numren kom ut under 1957. Nr 4 kom i maj 1958. I detta nummer står angivet vilka ytor portvakten skall städa. Det står också att portvakten står till tjänst med ompackning av kranar mot en avgift av kr. 2:-! Man meddelar vidare att föreningen har avdelat inre delen av cykel- och skyddsrummet under E-husets norra del till expedition. Åter påpekas att barnen inte får leka på garagetaken och nu skärps tonen och medlemmarna uppmanas att köra ner barnen. Barnen får inte heller klättra på dörrarna till soprummen. Det står dessutom att om de mindre barnen inte kan klara att lägga paket i soptunnorna så ”skall de inte sändas i ett sådant uppdrag”.

Förmodligen var nr 4 det sista numret av Hamregårds-NYTT. Jag har i varje fall ej kunnat finna något därefter. Kanske behovet upphörde i och med att Hamregårdarna från 18.6.1958 blev självägande förening. Informationen till medlemmarna skedde i stället därefter på vanliga lappar eller genom mer prydligt författade aktstycken på maskinskrivna A4-sidor.

5. 1960 – talet
Även om Hamregårdarna alltid haft en fungerande styrelse som sett till att allt har skötts, är det dock på föreningsstämmorna som de viktigaste besluten fattats i god demokratisk ordning. Styrelsens verksamhetsberättelser och protokollen från de årligen återkommande föreningsstämmorna är därför de källor man kan ösa ur när det gäller föreningens 40-åriga historia. Låt oss ta upp några frågor som under årens lopp dels varit mycket väsentliga, dels återkommit under kortare eller längre tid.

I stadgarna står att någon yrkesmässig verksamhet inte får bedrivas i garagen.

Alldeles i början av föreningens historia hade två av E-husets garage hyrts ut till en bilfirma som här sysslade med reparationsarbete. Eftersom det blev en ganska livlig trafik dit ansåg styrelsen att verksamheten kunde vara farlig för barnen. När det dessutom stred mot stadgarna, sades firman upp och fick lämna föreningens område.

Asfaltering av vissa ytor inom området var en fråga som kom att behandlas under en ganska lång tid. Frågan väcktes först under 1960. Styrelsen begärde in offert på kostnader enligt olika alternativ. Vid årsmötet 1961 diskuterades frågan livligt. Det kom främst att handla om hur det hela skulle finansieras och hur kostnaderna skulle fördelas på medlemmarna. Viss oenighet rådde också om hur stor del av ytorna som skulle asfalteras. Man beslutade hänskjuta hela frågan till en extra föreningsstämma samma år. Efter intensiv diskussion föll så hela projektet. Några år senare – 1975 – återkom frågan och asfaltering genomfördes på hela området utom framför ett par lägenheter. Vid senare komplettering av asfalteringen blev också dessa ytor asfalterade till fromma för städning och annan renhållning.

1956 låg så nära det senaste världskriget att det fanns bestämmelser om att skyddsrum skulle byggas i hyreshus. Dispens från detta beslut hade generellt meddelats bl a radhusbyggen. I en förordning av 29.9.1961 upphävde Kungl. Maj:t denna dispens vilket alltså innebar en skyldighet också för vår förening att bygga skyddsrum.

Vid en beräkning av hur mycket detta skulle kosta per medlem kom man fram till att det skulle röra sig om ca 12.000:-. Några statliga bidrag till skyddsrummen skulle man inte räkna med. Föreningen uppdrog åt styrelsen att vidare undersöka frågan och komma fram med ett förslag till åtgärd. Eftersom inga direktiv angående skyddsrummens utformning ännu hade kommit, beslutade man att avvakta den vidare utvecklingen. Detta visade sig klokt. Vid överklagande till regeringsrätten hade man där funnit att radhus inte kunde åläggas en sådan skyldighet. Nu gällde det alltså inte längre att få dispens utan nu var det fråga om befrielse från en skyldighet.

Vid samma föreningsstämma – 1963 – fick styrelsen stämmans uppdrag att utreda dels hur det skulle ställa sig att ge huskropparna en fasadbeklädnad av tegel, dels att skaffa fram underlag för att förbättra isoleringen i väggar och trossbotten genom insprutning av isoleringsmaterial. (Här återkommer alltså frågan från 1958!)

Affärslokalen  har under åren varit ett återkommande problem. Redan i årsberättelsen för 1963 talas det om att Sköld – butiksinnehavaren – flyttat och att man undrade vad lokalen nu skulle användad till. Enligt vissa uppgifter hade Västerås stad planer på att i den inrätta en ungdoms-

gård! Det verkar något obegripligt att stadens myndigheter skulle kunna ha några sådana planer i en lokal som tillhör föreningen och inte är offentlig lokal.

Det blev heller inte så. En ny innehavare kom och affären fick fortsätta än en tid. Problemet återkom dock med vissa mellanrum under den kommande tiden.

En för framtiden viktig förändring var på gång och genomfördes under denna period. Fjärrvärmen hade kommit så långt att det var dags att ta ställning till om vi skulle ansluta oss eller ej. Alla beräkningar visade att det skulle vara en klar fördel för föreningen att kopplas in på detta nät. 1964 beslutade föreningsstämman att vi skulle ansluta oss och redan under 1966 var detta klart.

Samma år – 1964 – väcktes frågan om en övergång från bostadsrättsförening till ”egnahemsform”. Enligt skattereglerna vid den tiden skulle det kunna vara klara ekonomiska fördelar med en sådan boendeform. Det gällde avskrivningar och räntekostnader och annat. En viss tveksamhet rådde bland medlemmarna men styrelsen fick i uppdrag att utreda frågan. Första resultatet blev att byggnadsnämnden i staden ej ansåg att det fanns möjlighet att stycka upp radhusen till egna hem. Skälet var att kravet på egen utfart från varje lägenhet lade hinder i vägen för detta. Dessutom hade man svarat att stadsplanen som antagits förutsatte radhusbebyggelse på tomten i fråga.

Flera av medlemmarna menade att detta svar var ett sätt från myndigheternas sida att försöka komma undan problemet. Man beslöt då att låta en jurist utreda hela frågan. Vid en extra föreningsstämma 25.10.1965 redovisade denne att det skulle vara oförmånligt ur ekonomisk synpunkt att ändra boendeformen. Detta sammanhängde både med skattetekniska problem och problem med placering av lånen. Frågan var dock därmed ej färdigbehandlad. Inte förrän 1969 kunde hela frågan avföras ( tills vidare ). Då meddelades att SPP inte kunde tänka sig att skriva om lånen och att inga andra kreditinstitut heller förklarat sig villiga att överta lånen. Skälet var att lånen var äldre än två år och därmed för gamla. Tala om snabbt åldrande!

Under 1967 gjordes en förändring i det yttre på många håll inom föreningen. Efter vederbörligt byggnadslov byggdes då ett tak över uteplatsen till flera av lägenheterna. Samtidigt sattes också det efter vederbörligt tillstånd in öppningsbara fönster i befintliga hobbyrum eller gillestugor i stället för de glasbetongfyrkanter som tidigare satt där som någon sorts ljusinsläpp. Förslag till detta hade väckts vid årsmötet och allt genomfördes mycket snabbt.

1969 års verksamhetsrapport berättar att en ny stadsplan upprättats för området. I denna ingick att infarten till Berghamra och särskilt vårt område ändrades. Före 1969 var vi hänvisade till att köra in från Berghamravägen. Nu öppnades i stället genomfarten mot Väderleksgatan. 

I början var det alltså fråga om genomfart vilket dock snart ändrades i och med att den tidigare infarten stängdes igen.

6. 1970 – talet
Bland de stora frågor som blev aktuella under denna period var att affären upphörde. Sköld var den förste innehavaren och efterträddes av Holmberg. Med juni månads utgång 1972 upphörde affärsverksamheten. Styrelsen hade genom cirkulär hållit medlemmarna informerade om vad som var på gång.. Vid föreningsstämman 1973 kunde styrelsen också meddela att lokalen helt övergått i föreningens ägo och dessutom utan någon kostnad. Styrelsen hade vidare förhandlat med posten och kommit fram till en uppgörelse som gick ut på att föreningen svarade för ombyggnad av lokalerna till postkontor. Ett kontrakt hade upprättats med postverket gällande för en hyresperiod på tio år från och med 1 maj 1973.

Föreningsstämman godkände självfallet styrelsens handlande och åtgärd. Nu hade vi alltså ett postkontor alldeles inpå knutarna. Detta var dock innan posten började draga in på den service som vi ytterligare en tid framöver betraktade som naturlig.

Bland mindre angelägenheter kan nämnas att styrelsen på förekommen anledning påpekade att medlem ej har rätt att utnyttja de sista 500:- av sin inre reparationsfond.

Vår gemensamma advents- och julgran var på tapeten då någon ifrågasatte om det verkligen var nödvändigt att ha en gemensam gran. Det var ju så många som hade egna utomhusgranar. En klar majoritet uttalade sig dock emot varje förändring på den punkten. Tradition är viktigt och så fick det bli.

En av medlemmarna som sett hur snö rasat ner från taket över en parkerad folkvagn och tryckt ihop fronten, föreslog att snörasskydd skulle sättas upp. Inget skedde 1973 men frågan hänsköts till styrelsen. 1977 kom frågan upp igen och efter en ganska livlig diskussion beslutades att sådana skulle sättas upp på entrésidan till husen. Att rasskydden har varit nyttiga har vi sedan kunnat konstatera flera gånger. I varje fall de år när vi haft snö!

I och med att vi i föreningen anslöts till fjärrvärmenätet frigjordes utrymmen i den gamla panncentralen och intilliggande rum.

1972 väcktes ett förslag att föreningen skulle låta bygga en bastu i ett av dessa utrymmen. 

I diskussionen visade många medlemmar stor tveksamhet till tanken. Främst gällde det nog frågan hur mycket denna bastu skulle komma att användas i framtiden. Som alltid när enighet inte kunde uppnås gick uppdraget vidare till styrelsen för utredning. Följande årsmöte kom styrelsens förslag och stämmans beslut som blev avslag. Men tanken var inte helt död även om dvalan blev något lång. I slutet på 70- talet väcktes frågan igen men nu var förslaget att bastun skulle kombineras med ett motionsrum och allt läggas i ett annat av de frigjorda utrymmena. Där fanns det ju reda en toalett! Beslutet blev avslag med i stort sett samma motivering som tidigare. Därefter har förslaget icke återkommit.

Om myggen var en plåga de första åren, kom getingarna vid återkommande tillfällen att bli en plåga i fortsättningen. Styrelsen meddelad dock lugnande att föreningen har avtal med Anticimex som man då skall kontakta. Dock tillades att det kan vara nog så svårt att bli av med getingarna om man inte vet var de har sitt bo. Och det är ju sant.

Föreningen expanderade 1975 i och med att Wretström fick tillstånd att bygga ut sin lägenhet – Jaktplansgatan 5B – med en flygeldel. Allt skedde på egen bekostnad och utan att föreningen belastades på något sätt. Styrelsen förbehöll sig dock rätten att, om så skulle behövas, utse en kontrollant för bygget.

Fastighetsskötarsysslan hade under åren fört en krympande tillvaro. Från början fanns det en speciell lägenhet till fastighetsskötaren. Under en period hade vi till och med två fastighetsskötare. Sedan började reduceringen och dessutom tillkom svårigheten att få någon inom föreningen som var villig att åta sig denna syssla.

Det beslutades då att man skulle försöka finna någon utanför medlemsgruppen som i begränsad omfattning skulle kunna fungera som fastighetsskötare. Så skedde också en tid. Vid extra föreningsstämma i september 1979 beslutades dock att befattningen skulle dras in och arbetet med renhållning och skottning fördelas på de olika husen efter en uppgjord plan.

I princip gäller denna ordning alltjämt. 

Två andra frågor av följetongskaraktär återkom också under denna period.

Den ena var egnahemsfrågan. Den kom upp 1975, 1976, och 1978. Frågorna gällde hela tiden möjligheten att övergå till den boendeformen och vad det ekonomiskt skulle innebära. Svaret var fortfarande detsamma som tidigare. Lånen var svårplacerade och i den mån de skulle kunna placeras var räntorna så mycket mer oförmånliga. Huruvida frågan är avförd med detta vågar jag icke uttala mig om.

Den andra frågan gällde naturligtvis isoleringen. Från en av gavellägenheterna klagades på kyla och klagomålen över den dåliga golvvärmen kom än från det ena än från det andra hållet. Styrelsen fick i uppdrag att undersöka möjligheterna att vidtaga några åtgärder. Vid extra stämma 1977 beslutades att försök skulle göras med insprutning av någon sorts skum som skulle ge god isolering. En sådan genomfördes också både inifrån och utifrån. Styrelsen hade ansökt om bidrag och lån till detta, vilket också hade beviljats. Senare har fortfarande viss klagan på kyla kunnat förmärkas. Återgå gärna till vad som står om den första byggperioden i början av detta opus. Grunden till det hela torde ligga där.

7. 1980 – talet
Detta årtionde tycks ha varit vattenskadornas årtionde. Det har gällt golvbrunnar i badrum som inte har hållit tätt och som därigenom förorsakat omfattande reparationer i ett flertal lägenheter. Det har gällt fuktisoleringen i ytterväggar mot trädgårdssidan i första hand men också mot entré-sidan i något fall. Det har också gällt stamledningen för kallvatten som har fått bytas i huskropparna. Av årsberättelserna framgår att man med en viss bävan ser fram emot den dag när också varmvattenledningarna behöver bytas. Vi hoppas att det skall dröja länge än. Kostnaden för detta byte torde bli betydande.

1980 fattades det definitiva beslutet att avskaffa fastighetsskötarsysslan. Ett uppehåll hade gjorts på prov under ett år för att se hur detta skulle fungera med medlemmarnas ansvar för detta. I stort sett hade det fungerat tillfredsställande. Dock konstaterade styrelsen på föreningsstämman att fördelningen av ansvaret inte hade fungerat helt tillfredsställande. För många av medlemmarna hade saknats i arbetet. Då och då behöver det påpekas att vi inte är hyresgäster utan i stället medlemmar i en gemensam förening.

1981 firades 25- årsjubileum i samband med föreningsstämman. Denna ägde rum på Bjurhovdatoppen 4 april med supé och dans efter vederbörligt beviljande av ansvarsfrihet till styrelsen.

1982 meddelades det på föreningsstämman att stadsbyggnadskontoret i Västerås klassat vårt område som värdefullt ur miljösynpunkt. Husen ansågs vara kulturhistoriskt intressanta och värda att bevara i sin miljö. 

Det finns i stadens handlingar en särskild beskrivning över vårt område som kan vara värd att citera:

Berghamra

BOMBPLANET, JAKTPLANET

Bakgrund och
Området byggdes 1955 med radhus. Det finns två husvarianter. Typ 1 

Allmän karak-
suterrängvariant med två våningar mot gatan innehållande garage och en

tär 

våning mot gården. Typ 2 är i 1 ½ plan. En mindre byggnad i områdets 



mitt innehåller en post.

Planegenskaper
Bebyggelsen är grupperad längs en gata, samt i vinkel mot denna så att


två gårdar bildas. Uteplatser ligger i väster och söder.

Byggnader

· entré: från gatan eller entrégård

· stil: enkel trähusarkitektur

· längd: 50 – 75 m ( 2-3 kopplade 25 m längder )

· fasadmaterial: lockläktpanel

· takform: assymmetriskt sadeltak

· formdetaljer: höga rektangulära skorstenar, entrédörrar

Gårdar


· karaktär: stora gräsytor

· vegetation: stora tallar, enstaka lövträd

· hägnader: häckar mellan uteplats och allmän gård

Stadsplanekonflikt

· plan 583 K

Bland motioner  som kom till föreningsstämmorna under detta årtionde kan vi ta fram några:

· förslag om separat värmemätare till varje lägenhet. Varken styrelsen eller föreningsstämman biföll förslaget med motivering att det efter undersökning visat sig skola bli så dyrt att det inte skulle innebära någon besparing. Man hade dessutom undersökt hur man resonerat i andra föreningar i samma fråga. Där hade man kommit fram till att det är billigare med gemensam mätare.

· Förslag att utnyttja erbjudande att installera solarium. Erbjudandet hade kommit från en firma som lovat ställa ett solarium gratis till vår disposition. Förslaget gillades inte av majoriteten. Huvudmotiveringen var att man befarade att man inte i längden skulle sköta anläggningen på ett ur hygiensynpunkt tillfredsställande sätt.

· I slutet på årtiondet väcktes ett förslag att föreningen skulle skaffa en mindre roddbåt som skulle stå till medlemmarnas disposition. Förslaget föll direkt. Samma öde drabbade förslaget att till föreningen inköpa en släpkärra. Motiveringen skulle vara att det skulle underlätta transporter för medlemmarnaa och därmed faktiskt kunna bli vinstgivande i någon mån. Förslaget föll med motiveringen att alla dels inte hade bil, dels – om man hade bil – inte alla hade drag på bilen. I denna fråga var dock meningarna delade.

En av de stora frågorna under 1980- talet var anslutningen till kabel-TV. Den första informationen gavs vid stämman 1986. Då meddelades att vi var beroende av hur Mimer tänkt dra kabel till de östra delarna av staden. Så småningom klarnade det så att vi kunde räkna med att kabel skulle dras så nära vårt område att det skulle vara möjligt att ansluta sig. 1988 gavs information vid stämman av Televerket med löfte om att komma med en offert. 1989  var kontrakt klart mellan Televerket och Hamregårdarna. Kontraktet utlovade leverans 30/6 samma år. För att förbilliga anslutningen svarade vi själva för kabeldragningen inom respektive hus. Trots detta dröjde det ytterligare ett tag innan anslutning till kabel-TV-nätet var klar.

Hamregårdarna har under åren begåvats med en följetong. Det gäller ”affärshuset”. På 1980-

Talet upphörde också posten med sin verksamhet i lokalen och det gällde därför att försöka få tag i ny hyresgäst. Flera hade uppenbarligen visat intresse men valet föll på Fredriks Foto – 

innehavare Fredrik Lundgren – som flyttade in under 1988.

Vi slutar detta årtionde med en hyresjämförelse per 1986. Det gäller fortfarande de större lägenheterna i respektive hus:

A- huset:
kr. 1.655:- / månad

B- och D- husen
kr. 1.436:- / månad

C- och E- husen
kr: 1.250:- / månad

8. 1990 – talet
Vi närmar oss nu vår egen tid och finner att vissa frågor återkommer nästan som med natur-

nödvändighet. Till dessa hör vattenskador och förebyggande av vattenskador. Det gäller i första hand avloppen i tvätt- och badrum, liksom också avlopp i kök. Mest verkar detta gälla avloppen i C- och E- husen och här har flera badrum redan renoverats.

I samband med sådana situationer uppstod vid några tillfällen vissa problem när det gäller ansvarsfördelningen mellan medlem och förening i fråga om reparationerna. Stadgarna var inte helt entydiga på denna punkt. Därför tillsattes vid föreningsstämma två arbetsgrupper. Den ena gruppen fick i uppdrag att föreslå ett klargörande tillägg till stadgarnas § 25 i fråga om fördelning av kostnader för reparation mellan medlem och förening respektive försäkring.

Den andra arbetsgruppen fick i uppdrag att utarbeta en policy för att undvika överraskande kostnader för den enskilde medlemmen.

Som en generell uppmaning gäller dock att man först skall kontakta styrelsen om någonting av vikt skall ske i fråga om förändring eller reparation inom respektive lägenhet.

Det känns alltid svårt att behöva fälla träd i vårt område men ibland är det nödvändigt. Detta gäller inte minst björkar som står för nära husen. Någon gång vid 1960- talets börja fick en ynklig liten björkplanta stå kvar vid trottoaren mellan B- husets 9B och 11A. Den plantan växte till en större björk och sedan till en mycket stor björk. Efter hand som den växte behöve den mer vatten och det fann den uppenbarligen i avloppet från de båda husen. Den drack sig otörstig och korkade sedan igen hela avloppet med sina rötter.

Samma sak skedde något senare framför E- huset. Detta föranledde vår ordförande att utfärda en befogad varning att inte plantera träd nära husen.

En fråga som under de senaste decennierna återkommit med följetongsliknande karaktär är frågan om att få disponera allmänutrymmena i främst C- och E- husens källarplan. Hitintills har frågor om dessa alltid besvarats med nekande efter majoritetsbeslut vid föreningsstämma. Förmodligen kommer också denna fråga att finnas kvar en tid framöver.

En fråga av mer begränsad omfattning har varit hur man skall parkera inom vårt område och främst då frågan om familjens ”andrabil”. Det har förorsakat viss irritation. Styrelsen gav då vissa allmänna regler för parkeringen inom hela området. När det gällde mer specifika parkeringsproblem gav man medlemmarna i respektive hus i uppdrag att internt lösa sådan frågor. Som alltid: Vi är medlemmar – inte hyresgäster!
Som vilken veckotidning som helst håller sig Hamregårdarna med flera följetonger. Nu gäller det närmast ”affärslokalen”. Det är ju nu många år sedan lokalen upphörde att vara affär men den fick från början denna beteckning. Kanske kan det vara klokt att bibehålla den med tanke på de förändringar som då och då inträffar i fråga om dess användning.

I augusti 1991 lämnade Fredriks Foto lokalen. Uppenbarligen låg visst missnöje till grund för detta. För föreningens del gällde det nu att få fram en ny hyresgäst. Visserligen fanns några förslag att låta lokalen bli ett allmänutrymme för föreningen. Förslaget vann dock icke gehör 

bl a på grund av vikten att få hyresinkomst till föreningen och problem att organisera ansvaret för ett allmänutrymme.

I stället blev det Ginas Salong  som flyttade in och så fick vi på nytt en serviceinrättning till bl a medlemmarnas fromma. En förhoppning kan väl få uttalas att medlemmarna utnyttjar denna möjlighet så att vi inte mister den av samma skäl som vi miste posten. ”Det beror på Er!” fick vi ju höra när posten lades ner.

Mer och mer börjar under detta årtionde framtidsfrågor pressa sig fram. En sådan fråga rör källsortering och kompostering. Frågan väcktes redan 1991 och då gällde det främst ”hotet” att det skulle bli tvång på källsortering. En naturlig påbyggnad är då frågan om kompostering.

Tankar är på gång och en – ganska realistisk – förhoppning finns att det inte skall dröja alltför länge innan det hela kan bli verklighet. Som i de flesta andra fall handlar det bl a om villighet att dela ansvaret för arbetet. 

Medlemmar – ej hyresgäster!
Föreningens ekonomi har väsentligt förbättrats under 1990- talet. Orsakerna till detta är naturligtvis flera och dessbättre ganska lätta att identifiera. Dels har vintrarna varit varma vilket medfört lägre värmekostnader. Dels har föreningen fått skattereduktion på grund av genomförda reparationsarbeten. Till detta kommer sedan sänkta försäkringspremier och sänkta räntekostnader. Efter ingående förhandlingar med försäkringsbolaget fick föreningen ett avtal om en ny försäkringsform i vilket också bakats in tilläggsförsäkring för bostadsrätt.

Några detaljfrågor bland åtgärder:

· skorstenens vara eller inte vara vid D-huset. Vi håller ett öga på den och ser om den behöver rivars eller ej. Den behövs i varje fall inte längre men kanske bidrar den till värmeisolering i varje fall i den delen av föreningen!

· isolering eller rättare sagt brist på sådan återkommer ständigt. Akut blev problemet i tvättrummet i Jaktplansgatan 9A när man till och med måste hälla glykol i avloppsbrunnen för den inte skulle frysa igen! Vid reparation fick man gå in genom ytterväggen och vad fann man? Gissningen är lätt: det saknades isolering! Efter reparationen har det blivit varmare. Undra på det!

· styrelsen beslutade vid något tillfälle att uthusen som hör till respektive hus vid ommålning skulle ha samma nyans som det tillhörande huset i övrigt. Det var ett välbetänkt förslag. De tidigare färgkombinationerna kan väl knappast kallas särskilt harmonisernade. Vad sägs om ett blått skjul till ett mörkbrunt hus för att bara nämna ett exempel!

· jordfelsbrytare har installerats i varje hus.

Mycket har skett under de gångna fyrtio åren. Många har flyttat och andra har kommit i stället. Till årsmötet 1991 hade ordföranden gjort en sammanställning över åldersfördelningen på medlemmarna.

( En reserverande fråga måste dock först ställas. Det är nämligen oklart huruvida ordföranden endast räknat den som står tecknad för lägenheten eller medianen för hustru och man tillsammans. Hur har han räknat med inneboende barn till respektive familj? )

Dessa frågor låter sig inte besvaras. Trots det kan det vara ett visst intresse att ta del av sammanställningen:

I åldern 20 – 30 pr fanns 2 medlemmar; 30 – 40 år 4 medlemmar; 40 – 50 år fanns 12 medlemmar; 50 – 60 år fanns 7 medlemmar; 60 – 70 år fanns 11 medlemmar och 70 – 80 år fanns 12 medlemmar.

Förändringar sker dock snabbt. Redan vid årsmötet 1993 kan en klar tendens till föryngring konstateras. Då föreligger en motion om anskaffande av 2 stycken gunghästar att sättas upp framför C- och E- huset!

De finns nu på plats och kan nyttjas av föreningens medlemmar. De pekar väl dock på att det numera finns yngre medlemmar i föreningen?

Eftersom vi hela tiden jämfört hyrorna i 10- årsintervaller kan det vara lämpligt att avsluta denna del av återblicken med en blick på hyresnivån 1996. Fortfarande gäller det de större delarna i respektive hus:

A- huset:
kr. 2.473:- / mån

B- och D- husen
kr. 2.145:- / mån

C- och E- husen
kr. 1.867:- / mån

9.”Hur det var när det började”
Under fyrtio år hinner det hända ganska mycket. Det gäller också Bostadsrättsföreningen Hamregårdarna. Förändringarna är påtagliga inte minst när det gäller medlemmana i föreningen. Av dem som bodde här från början finns inte många kvar. Men några finns.

I B- huset bor fortfarande Ingeborg Stange, Märta Gustafsson och Erna och Per Bergh. De har bott i samma lägenheter ända sedan den första tiden. I samma huskropp bor också Aslaug och Curt Sundberg som visserligen var med från början men först bodde i E- huset innan de flyttade över efter familjen Allared. I E- huset bor Mary Hedström och Ingmari Larsson som båda tillhörde de första ”nybyggarna”.

Som en avrundning av den 40- åriga exposén över hur Hamregårdarna har vuxit och utvecklats får vi ta del av några personliga upplevelser från dem som var med från början.

Ingeborg Stange berättar:

”Vi flyttade in bland de första i området. Naturligtvis fanns det ingen gata där idag Jaktplansgatan går. Det var bara en avhyvlad väg så att arbetsmaskinerna kunde ta sig fram. Byggarnas arbetsvagnar stod på det som idag är tomten framför D- huset. På trädgårdssidan fyllde man ut med sprängsten. I övrigt var det bara djup lera. Leran var till och med så djup att vid ett tillfälle flickan till en granne fastnade så i leran att hon inte kunde komma upp av sig själv. Man var tvungen att få hjälp av arbetarna att lägga ut brädor så att man kunde ta sig fram och dra upp flickan.

Inomhus var ingalunda allt färdigt när vi flyttade in. I stora rummet var parkettgolvet visserligen lagt men i de andra rummen var det bara trägolv. Orsaken var att golven skulle torka innan man kunde lägga på en linoleummatta. Och det var kallt. Vi hade ett bord stående ut från fönstret i stora rummet. Det var knappt att man kunde sitta där. Så kallt var det om fötterna. Skåpen fanns visserligen på plats men de var inte fastsatta och inga lister var fastspikade. Arbetarna kom varenda dag med sina smutsiga skor och någon måste alltid vara hemma och hålla öppet för dessa. Själva snickarjobbet var inte alltid det bästa. I skafferiet fick Bruno – Ingeborgs man – täta med tape för att inte sågspånen skulle blåsa in när vinden låg på från öster.

Det var dåligt med förbindelserna in till staden. Området låg ju då på landet och det gick inga bussar i början”.

Ingeborg Stange påminner också om att det tidigare gick en grusgång framför de egentliga tomterna som hörde till respektive lägenhet. Detta gällde i varje fall B-, C-, och E- husen och förmodligen också D- huset. Någon gång under 1960- talet lades dessa gångar igen och området fick en mer öppen karaktär. Allmänningen utanför de dåvarande gångarna sköttes gemensamt av lägenhetsinnehavarna på ungefär motsvarande sätt som nu.

I B- huset – liksom i D- huset – finns ett mellanrum mellan hobbyrummet / gillestugan och garaget. Detta var avsett som en sopkammare och i denna placerades en stor plåttunna. En gång i veckan var det meningen att denna skulle ställas ut och tömmas. Vad man inte hade räknat med var tydligen att alla dörrarna där i stort sett hindrade möjligheten att ta ut tunnan. Hos Stange hade man dessutom hängt dörrarna fel vilket tog ganska lång tid innan man fick ändrat. Helt resolut flyttade man i stället soptunnan till garaget och ”soprummet” blev mörkrum och plats för andra aktiveteter.

I våra nu snöfattiga vintrar är det intressant att se att det faktiskt ”var bättre förr”. På ett av de kort från 1958 som Ingeborg Stange lånat ut kan vi se hur snövallarna tornar upp sig och hur familjen Allareds barn ser ut som småkryp mot snövallarna.

I Jaktplansgatan 13B bor fortfarande Erna och Per Bergh. Per var resande ”serviceingenjör” vilket innebar att han fanns borta ganska ofta men inte alltid så länge. Per berättar bland annat om tiden före Hamregårdarna.

”Jag växte upp i kvarteret Hemdal och lekte i den skog där det vi nu kallar ”Gamla lasarettet” byggdes. I början på 1930- talet cyklade vi ofta till Hamre Tegelbruk för att bada vid dess lastningsbrygga. Det var då jag kom i kontakt med den del av Västerås där vi nu bor.

Vi cyklade in vid ett trädgårdsmästeri, som låg där vi nu har Klockartorpet. Färden gick över exercisfälten som använts av det 1925 nedlagda Västmanlands regemente. Vi passerade stenen med namnen på den regementspersonal som dött i Spanska sjukan, som härjade vid tiden för första världskrigets slut. Vi kom ut vid Soldatkyrkan ( som då ännu inte bytt namn till Viksängskyrkan ). Vi passerade regementets skjutbana som bjöd på fina jaktmarker för dem som var intresserade av huggormar ( och vem var inte det? ). På Björnövägen låg CCV ( Centrala Verkstäderna Västerås ) och flygets hangar på höger sida mot Mälaren. Vid den tiden fanns endast hydroplan vid F1 och Mälaren tjänstgjorde som start- och landningsbana. ( Fortfarande finns de slipers kvar i småbåtshamnen där man drog upp flygplanen på land. ) På den sida om Björnövägen där vi nu bor fanns bara skog. Fortfarande fanns rälsen och de små trallor kvar med vilka man transporterade lera från skogen till Tegelbruket.

Tiden gick och vi flyttade till Göteborg men återkom i mitten av 1955 och fick chans till en lägenhet i den bostadsrättsförening som skulle få namnet Hamregårdarna. Vi följde byggnadsarbetet så ofta vi kunde och jag minns att våren 1956 var lerig och att det fanns mycket sprängsten överallt. Våra barn, då 7 och 4 år gamla, gav säkert Erna en hel del smutstvätt.

16 maj 1956 flyttade vi in i vår lägenhet. D v s jag var på tjänsteresa så att Erna tillsammans med barnen fick klara hela flytten. Det var smutsigt runt husen. Inget var planerat eller besått, inget gräs och inga buskar. Sikten mot öster ( D- huset ) var beskuren av arbetarbaracker och förrådsskjul. Alla vi som flyttade in var mellan 30 och 40 år och såvitt jag minns hade alla barn. Erna och jag har räknat ut att vi i B- huset hade sammanlagt 15 barn!

Från den första tiden och de första åren minns jag speciellt två saker. Det ena var den trädgårdsmästare som mot en avgift av 10:- skulle tipsa oss om lämpliga växter för de allmänna utrymmena. Så om jag minns det klämde han ner halva spadbladet i jorden innan han mötte sprängsten och sade: ”Det här är fin jord. Här skall ni plantera enar”.

Det andra minnet har att gära med att vi flyttade in i en gavellägenhet. På hösten, då alla barn samlades efter sommaren på olika platser, började lekarna rasa. Vad man än lekte gällde det tydligen att smyga runt husets hörn för att överraska eller fånga varandra. Lekarna åtföljdes av ljudliga ”pang-pang”. Nog var vi väl lite störda, men vilken härlig tid det var! Dessa lekar var en del av orsakerna till att vi planterade buskar vid hörnen av huset för att få det lite lugnare. Tänk att sådant kunde störa! Idag längtar jag tillbaka till den tiden och jag tycker att det är härligt att det åter finns barn i husen.

I början upptäckte vi väl också en del att anmärka på i husen. En rät vinkel någonstans t ex, uppfattade vi som en ren händelse! Allt är naturligtvis fortfarande inte helt bra men vi har vant oss vid de defekter husen har.

Omgivningarna har ändrats en hel del sedan vi flyttade in. Norr om nuvarande Väderleksgatan var allt skog. Väderleksgatan hette då Flygplansvägen och användes som transportled för de flygplan som bogserades från F1 / Hässlö till CVV för service. CVV har sedan ersatts av SMT. 

I skogen fanns fortfarande Talltorpet kvar. Det låg i hörnet av Snöflinge- och Snöstormsgatorna.

Där Österleden nu går fram var det skog. Vår utfart från Jaktplansgatan gick via Berghamravägen ut till Björnövägen. Först 1969 ändrades utfarten till Väderleksgatan.

Scoutveksamheten växte sig mycket stark och inte minst Talltorpet blev en naturlig samlingsplats. I vår förening fanns det mycket aktiva och engagerade scoutledare som var de som låg bakom detta arbete. Det var från början Aud och Thor Bach i D- huset och Lars-Johan Oftedal i A- huset. En som under hela tiden har varit en central och bärande kraft är Esbjörn Larsson som växt upp i scoutarbetet och fortfarande är lika aktiv. Hans uppväxtmiljö var 

E- huset.. Dessutom deltog praktiskt taget alla föräldrar och jag tror att det gav våra barn en lugn men också spännande uppväxttid. Scoutarbetet fick ett extra värde eftersom bristen på skolor var katastrofal. Vår dotter Margareta, född 1949, började sin skolgång i Bergs skola i ett av de små husen som står till höger om Väderleksgatan alldeles innan man kommer fram till Hässlö flygplats. Senare flyttades de till Gryta skola vid Gryta hög i Badelunda.

När det blev dags för högstadiet ”bussades” de till Gideonsbergsskolan. En händelse från tiden vid Gideonsbergsskolan har fastnat i minnet.

Det hände att skolbussen kom något för sent till skolan. Vid sådana tillfällen kunde deras klass-

föreståndare säga: ”Nu kommer de snälla barnen från Hamre. Har ni fortfarande kor och grisar på gatorna där?” Troligen skulle många lärare vara glada åt en sådan klass idag.

Vår son Gunnar, född 1952, tillbragte sitt första skolår i källarlokalen till affärshuset Björnövägen – Vinggatan och fick sedan flytta in i den nybyggda Hamreskolan och senare till Viksängsskolan. 

Bristen på skolor gjorde att barnen endast fick kontakt med sin egen åldersgrupp eftersom nästa årsklass placerades i en annan skola. Det var scoutarbetet som höll barnen samman.

Området söder om Berghamravägen var också vildmark då vi flyttade hit. Där fanns de mygg-

Producerande kärren på sommaren och skrdskobanor för de minst på vintern. Där fanns träd och ängar och jag måste – trots att vi fortfarande har det bra med många öppna ytor – säga att våra barn hade ett paradis till sitt förfogande.”

Aslaug och Curt Sundberg  delade i mångt och mycket de erfarenheter som de andra medlemmarna gjorde. Det gällde leran i det som skulle vara trädgård. Det gällde sprängstenen som grund för gräsmattorna och mycket annat. 

Curt kom till ASEA 1955 och erbjöds lägenhet. Han kunde välja på Skallberget, Gideonsberg eller Berghamra. När han skulle ut till Berghamra tyckte han att det var en oländig väg och undrade om han möjligen gått för långt eftersom bebyggelsen tog slut. Han stannade emellertid inför alternativet Berghamra.

I maj 1956 flyttade Curt in i E-huset där nu vår ordförande Lars Lindström och hans hustru bor. Då kom Aslaug med de fem barnen från Norge. Curts arbete bestod i att resa för ASEA och med i regel lång bortavaro. Just under inflyttningsåret fick han dock möjlighet att leda arbeten inom Sverige så att han kunde vara med i efterarbetet efter inflyttningen. Senare blev resorna längre och därmed också bortavaron. Aslaug var den som då fick ha ansvaret bl a för barnens ”svenskläxor” – en inte helt enkel uppgift för en som har norska som modersmål!

Något av en chock kom höjningen av hyrorna att bli när man redan i början fann att den ekonomiska kalkylen inte höll. Aslaug och Curt berättar att det till och med var så kritiskt att flera övervägde att flytta. ASEA lovade då biträda med ett lån utöver de tidigare utlovade åtagandena. Detta blev för flera räddningen i en ekonomiskt mycket trängd situation.

När vi idag ser på nivån på medlemsavgifterna för 1956 har vi svårt att se problemen. Det som då var årshyra är idag månadshyra! För att få en rättvisande jämförelse måste dock en omräkning ske med inflation och andra relevanta faktorer i beräkningen. Insatsen för E –huset var då 7 500:-.

Till varje lägenhet hörde – och – hör garage. De fristående garagen som hör till E- huset blev dock inte disponibla under det första året. Firma Diös använde dem som förråd för sitt upplag av bräder och annat byggnadsmaterial. Som kompensation betalade man 50:- / månad till garageinnehavaren. Det svarar mot den årshyra på 700:- som var inbakad i medlemsavgiften redan från början.

Alla som flyttade in var unga familjer med barn. Om det i B- huset vid inflyttningen fanns 15 barn var antalet barn i E- huset ännu större. Vid ett hastigt överslag kom Aslaug och Curt fram till att det måste ha varit mer än 20 barn som bodde i E- huset. Också Aslaug och Curt visar sin glädje över att det åter kommer barn in i vår bostadsrättsförening.

En intressant detalj angående leran. Enligt Curt hade tegelbruket i Framnäs också använt vårt område som lertäkt och inte enbart området söder om Berghamravägen. Kanske skall man beklaga att de inte hann ta bort mer lera innan föreningen kom till. Men kanske hade vi då haft enbart sprängsten som såjord till gräsmattorna!

Mary Hedström berättar att hon redan 1947 var på besök hos en bekant i Berghamra. Det var någon som bodde i de äldsta villorna vid nuvarande Helikoptergatan. Hon minns att det då bara fanns en smal väg fram till husen och att det område där Hamregårdarna nu ligger var en stor tallskog. Ute vid Björnövägen fanns en ställning där det satt en lång rad med brevlådor.

Naturligtvis har också Mary samma minnen av lera och annat i samband med inflyttningen som de övriga. Hon tillhörde dem som flyttade in redan 1 maj 1956 och då låg en stor jordhög framför huset. Högen var så stor att man befann sig i jämnhöjd med den när man stod i övre våningen av lägenheten. När det gäller trädgården har hon inte något minne av att det mest var skrotsten i fyllningen, men hon minns att framför D- huset hade man fyllt upp med en massa skräp. Bl a hittade man en dörr i fyllningsmassorna vid något senare grävningstillfälle.

Problemen med huset var naturligtvis åtskilliga. Redan tidigt klagade man ju på att arbetarna inte var kvalificerade för jobbet och allt detta som vi redan tidigare nämnt. Mary Hedström berättar à propos måleriarbetet att man fick göra om arbetet i hennes kök. De som först gjorde jobbet hade inte varit helt nyktra och gjort atbetet så illa att det till och med fanns sågspån i färgen. Bristen på fyllning i trossbottnarna gjorde sig också påmint i E- huset och Mary berättar att den fyllning som skulle använts i trossbottnarna hittade man i stället på vinden. Byggnadskontrollanten som skulle svara för att allt byggdes på bästa sätt var inte heller kvalificerad för sitt jobb. En hel del av bristerna får naturligtvis skyllas på det som nämnts i början, nämligen att byggnadsfirman aldrig tidigare byggt i trä och att uppenbart kommunikationerna inte fungerat mellan byggherre och leverantör.

Att Sköld – den förste innehavaren av affären – flyttade, påminner Mary Hedström, berodde på att han ville bygga en ny och större affär på andra sidan Berghamravägen där nu cykel- och gångbanan går över bäcken. När byggnadslov inte beviljades, flyttade han.

Ingmari Larsson har bott i E- huset sedan juni 1956. Hennes och maken Edvins son Esbjörn 
var då 11 år. Vi kan därför få en ”ungdomsvinklad” minnesbild av Hamregårdarnas första år genom dem.

På annat ställe har vi sett att scoutrörelsen kom att betyda oerhört mycket för sammanhållningen i området. Det var den enda egentliga ungdomsorganisation som fanns från början. Först senare kom IFK Ekberga men eftersom denna idrottsorganisation hade tyngdpunkten på sitt arbet på sommaren kunde scoutarbetet bedrivas under den övriga tiden av året. Eftersom Berghamra låg så långt utanför staden höll ungdomarna samman i praktiskt taget allt. Det en gjorde, gjorde alla. På den tiden fanns inte den splittring i aktiviteter som råder nu. Man hade mer tid och mer tid att vara tillsammmans.

”Engärdet” på andra sidan Hamrebäcken var ett eldorado för fjärilsfångare och blomsterkännare. Här byggde man kojor och här fanns också gamla bunkers från militär tid.

Där containrarna idag står vid Berghamravägen lade man upp ett cross-spår för cykeltävlingar. Det fanns då ingen bro över bäcken. I stället fick man vada med hjälp av stenar som låg ungefär där bron nu ligger. Bäcken var ju heller inte utgrävd som nu. Ett nöje var att dämma upp bäcken och bygga vattenhjul och annat sådant. Tyvärr ledde det ibland till att bäcken började stiga så mycket att någon av dem som bodde på nuvarande Helikoptergatan blev mindre glad. Fördämningarna byggde man i ”Döda dalen”. Här rann bäcken fram bland snåriga granar och annat. Det var bland annat i denna dal som tegelbruket vid Framnäs hämtat sin lera.

I det område som idag ligger runt LP på Viksängsgatan fanns det många spännande saker. I de gamla skyttegravarna som fortfarande låg öppna kunde man smyga omkring. I området fanns gott om patronhylsor att plocka. Där LP ligger stod i början en del gamla flygplan som man använde för att öva släckning. Man tände eld på någon sorts hemmagjorda rökfacklor för att simulera brand. Detta var dock något som militären gjorde och inte Hamregårdarnas barn.

Naturintresset var stort bland ungdomarna. Ofta kunde man cykla iväg ner till sjön eller längre bort för att ägna sig åt fågelskådning. Andra ägnade sig åt andra specialiteter men alla kände till de andras intressen och delade dem också mer eller mindre.

I vissa fall har det intresse man utvecklade som barn fortsatt hos vederbörande också som vuxen.

Med tanke på den långa och kalla vinter vi i år har haft kan vi också plocka fram ett minne som ”Esse” berättar om.

Vid gaveln på E- huset spolade man den backe som går i husets förlängning och längre ut. Med bob och kälke kunde man faktiskt komma så långt som ända fram till Flygplansgatan. Den spolade banans fortsättning gick bakom husen vid Propellergatan. Vatten tog man från källaren i E- huset. För dåtidens barn var backen enorm.

Idag kan man inte förstå att en sådan liten backe kan ha varit så våldsam. Proportionerna ändras med åren.

Märta Gustafsson flyttade in tillsammans med sin make Gustaf och sonen Per i B- huset 

maj 1956. Det var dagen före familjen Bergh. Då hade familjen bott fem år i Norge där Gustaf var sysselsatt med att för ASEA:s räkning bygga omformarstationer. Det innebar att familjen fick flytta ofta. Varje gång en omformarstation var klar var det dags att flytta till nästa arbetsplats. På det sättet avverkade man en stor del av södra Norge innan man kom hit till Berghamra och Hamregårdarna.

Också många av Märtas minnen knyts till ungdomsverksamheten inom scouting eftersom sonen Per kom med i detta. Som vi redan nämnt var ”Esse” – Esbjörn – den som tog sig an ungdomarna och blev ett viktigt föredöme för dem. ”Engärdet” har vi redan berättat om men det var något av ett paradis för ungdomarna i hela området. Här byggdes vattenhjul och fördämningar i bäcken och ”Döda dalen” lockade till andra spännande äventyr.

De crosstävlingar på cykel som vi tidigare berättat om knyter Märta an till och berättar att föräldrarna fick sitta som publik på stockar och se den våghalsiga framfarten. Det delades ut pris och någon av föräldrarna var domare i tävlingarna. Känslan för rättvisa utmanades vid något tillfälle då man tyckte att den dömande föräldern varit partisk. Upprördheten berodde inte på att 

man själv ville ha priset utan på att man ville att domslutet skulle vara helt rättvist.

Under många midsomrar monterades en dansbana upp nere vid tennis- och isbanan i Ekberga-

delen. Också här var det scouterna som stod för arbetet och aktiviteterna runt midsommar-

firandet. Det är åter ett exempel på allt det som gjordes som en naturlig följd av gemenskapen inom området. Då fungerade de båda delarna Ekberga och Berghamra som en enhet.

Scoutkåren har fortsatt varit en sammanhållande faktor även om området nu blivit så stort och införlivat med Västerås att vi inte känner oss som en familj på samma sätt som förr.

              Exposé författad av Bertil Ramnerö till föreningens 40-årsjubileum som firades

                                                   vid föreningsstämman år 1996. 


